

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Бугарчёва Алексея Игоревича
«Особенности денежного обращения Булгарского региона в XIII - первой
трети XIV вв. по материалам археологических исследований»,
представленный на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 5.6.3. Археология - в диссертационный совет 72.1.001.01 (Д
022.006.01) при ГНБУ «Академия наук Республики Татарстан»

Диссертация А.И. Бугарчева посвящена изучению денежного обращения и его особенностей на нумизматическом материале XIII – первой трети XIV в. Булгарского региона как археологического источника. Актуальность рассматриваемой работы определяется повышенным интересом к истории и археологии Золотой Орды и возникшим пониманием того, что нумизматические материалы, полученные в ходе археологических исследований, становятся порой единственным источником информации в решении отдельных исторических вопросов. К настоящему времени появилась необходимость хронологической систематизации и анализа булгарских монет. Решение этой задачи даст возможность раскрыть некоторые исторические аспекты, связанные с развитием средневолжского региона, что позволит отследить динамику сложившихся здесь товарно-денежных отношений. Накопленный за последнее время активных полевых работ нумизматический материал требует введения в научный оборот, что и предпринимает в своем исследовании автор.

В диссертации А.И. Бугарчева впервые в одном исследовании рассматриваются находки монет с памятников, находящихся не только в Татарстане, но и в Ульяновской, Саратовской, Самарской, Пензенской, Нижегородской областях, в Пермском крае и Молдавии. Автором публикуются ранее неизданные нумизматические материалы из археологических отчётов, написанных по итогам раскопок на Болгарском городище; составлена топография находок булгарских монет XIII – первой трети XIV вв., обнаруженных на археологических памятниках; на основании изучения монетных комплексов даны датировки ряда археологических памятников Татарстана; определены шаги

постепенного понижения веса серебряных имперских монет в 1230-е – 1260-е гг. и выявлено существование системы монетных номиналов в 1266-1330 гг.; изучены метрологические характеристики медных монет середины XIII в.; выявлена основная особенность Булгарского денежного обращения – его локальность как следствие целенаправленной денежной политики местных властей.

Работа ценна и с точки зрения историографического анализа. Период интенсивного накопления материалов в археологии нашей страны пришелся на 1950-1980-е гг., сменился снижением полевых работ в 1990-е гг. и отмечается серьезным увеличением объемов раскопок в новом тысячелетии. Все это привело к формированию масштабных нумизматических коллекций в музеиных фондах. Диссертация А.И. Бугарчева является хорошим примером тщательной проработки как накопленных музеиных коллекций, так и монетных находок, полученных в ходе раскопок на археологических памятниках Республики Татарстан и сопредельных территорий.

В методическом отношении работа построена вполне корректно. Автор не ограничивается констатацией фактов и простым описанием нумизматического материала. Он умело использует метрологический, типологический и топографический методы. Использование метрологического анализа позволило автору восстановить систему номиналов, которая использовалась во второй половине XIII – первой трети XIV в. в Булгарском регионе. На основе типологического анализа им были выделены неизменные компоненты монетной легенды, отклонение от которых позволило выявить штемпельные варианты. Применение топографического метода путём составления карт с местами находок кладов и единичных экземпляров, найденных на территории археологических памятников, позволило проследить изменения границ активного денежного обращения в различные временные периоды на протяжении почти 100 лет.

Структура диссертации не вызывает каких-либо возражений, она полностью подчинена логике рассмотрения исследуемой темы. Работа состоит из Введения, трёх глав и заключения. Кроме того, текст диссертации подкреплен приложениями: 1. Каталог монет чеканки булгарских монетных дворов. 2.

Относительная хронологическая атрибуция анонимных и анэпиграфных булгарских монет XIII – первой трети XIV в. по итогам изучения кладов 3. Гистограммы зависимости количества монет от значения веса. 4. Карты. Топографии находок кладов и единичных монет. 5. Хронологическая классификация тезаврации кладов золотоордынского периода.

Первая глава «История изучения денежного обращения Булгарского региона XIII – первой трети XIV вв. и особенности работы с археолого-нумизматическим материалом» посвящена историографическому обзору предшествующих исследований денежного обращения Булгарского региона, где описываются источники и литература, относящиеся к данному вопросу. В первом разделе рассматриваются основные опубликованные результаты работ российских и советских археологов и нумизматов. Во втором разделе рассмотрены основные элементы нумизматического источника – имена и титулы эмитентов, особенности проставления дат чеканки. Диссертантом отмечается, что особенностью нумизматического источника является его комплексная информативность, в которой выделяются четыре уровня: отдельная монета; каталог монет; монетный клад; монетный комплекс с археологического памятника.

Во второй главе «Клады и единичные находки монет XIII–начала XIV в. на территории Средневолжского региона» представлены сведения о монетных кладах и отдельных находках булгарских монет, границы распространения, количественный и качественный составы нумизматических комплексов на территории отдельных археологических памятников региона, приводится метрология серебряных монет, чеканенных в период 1266-1330 гг. Автором учтено 35 кладов периода XIII – первой трети XIV в., в составы которых входило в сумме около 9000 серебряных монет.

В разделе 2.1. Перечень кладов (с.52-58) учтен 41 клад монет XIII – первой трети XIV в. (десять для периода конца 1230-х – 1266 годов (№№1-5, 7-10 А) и 31 клад – для периода 1266 – 1330 гг. (№6, №№12-35), в состав которых входило в сумме более 9000 серебряных монет. Представленные в Перечне клады расположены по хронологическому принципу, чётко делятся на два исторических периода и

имеют сплошную нумерацию. Топографические особенности распределения кладов монет позволяют автору сделать вывод о территории их распространения. Все они концентрируются в юге современного Татарстана и северо-восточной части Ульяновской области, где однозначно фиксируется экономический центр региона того времени – город Болгар.

В разделе 2.2. «Топография единичных находок и их исследование» собрана вся опубликованная информация о находках джуцидских монет булгарских монетных дворов XIII – первой трети XIV в., а также приводятся сведения, собранные автором при работе над диссертацией. А.И. Бугарчевым проведено соотношение археологического и нумизматического материалов на булгарских памятниках XIII - начала XIV вв., что позволило уточнить датировку целого ряда археологических объектов Татарстана. Причем на некоторых памятниках сведения о нумизматических находках являются единственной, на сегодня, археологической информацией. Так, на основании топографии находок предложены новые датировки следующих археологических памятников: Старорытвинское III селище, Гурьевские, Базарно-Матакские и Нижнетиганские селища, Балымерский комплекс, Сюкеевский взвоз и Тиганский могильник. Отдельно рассмотрен вопрос о монетных дворах Керман и Биляр. По мнению автора, МД Керман находился среди Староохратских селищ, а дислокацию МД Биляр еще предстоит выяснить.

В общем, во второй главе, А.И. Бугарчевым приведены сведения о топографии и метрологии серебряных и медных монет. Также, им впервые были собраны и приведены в одном месте единичные находки с археологических памятников Татарстана, Ульяновской и других областей России.

Автор приходит к вполне обоснованному выводу, что из представленной топографии находок можно утверждать, что монеты булгарской чеканки не выходили за пределы определённой географической зоны Поволжья, которая может быть обозначена как региональная зона булгарского монетного обращения.

Третья глава диссертации «Денежное обращение в Среднем Поволжье в 1230-х – 1330 г. Основные этапы и особенности» состоит из восьми разделов. Первый раздел посвящён анализу составов кладов имперского периода. По итогам изучения

кладов выяснился порядок очерёдности чеканки трёх типов динаров с именем ан-Насир ли-дин Аллаха. Во втором разделе проанализированы метрологические материалы, полученные в главе 2 и определена схема номиналов серебряных монет. Здесь же разбираются особенности многономинальной системы в правление Менгу-Тимура, Туда-Менгу, Токте и Узбеке. В третьем разделе рассмотрено обращение медных монет XIII в. Здесь приводятся моды гистограмм медных монет, найденных на Болгарском городище и на других городищах и селишах, а также разбирается чеканка медных монет при Менгу-Тимуре и Узбеке. В четвёртом разделе рассмотрены основные особенности Булгарского монетного обращения. Пятый раздел посвящён определению этапов и денежным реформам в регионе. А.И. Бугарчёв отмечает три реформы регионального денежного обращения. Первая реформа была проведена в конце 1230-х гг. и выразилась в появлении первых монет булгарской чеканки – серебряных и медных динаров с именем ан-Насир ли-дин Аллаха. Вторая реформа прошла в 665/1266-1267 г., при образовании независимого от Монгольской империи государства – Золотой Орды. Основное внешнее отличие реформенных монет от предыдущего чекана – это наличие на монетах «двуногой» тамги Менгу-Тимура. Третья реформа была проведена в 1331 г. Она ознаменовалась выпуском дирхамов с весом 1,55-1,56 г, то есть приравняла новые булгарские монеты к дангам нижневолжской чеканки. В шестом разделе рассмотрена такая особенность денежного обращения как локальность, проявившаяся в недопущении взаимопроникновения монетных масс между Средним Поволжьем и соседними регионами Орды. В седьмом разделе приводится атрибуция серебряных монет XIII - начала XIV вв. на примере раскопа CLXXIX Болгарского городища. В восьмом разделе рассмотрено значение изучения денежного обращения для археологических исследований. Диссертант приходит к выводу, что анализ кладов XIII – начала XIV вв. позволил установить места проживания региональной политической и торговой элиты, точки проведения ярмарок, регионы скопления ремесленных производств.

В результате проведенного А.И. Бугарчевым исследования, в котором были использованы результаты многолетних археологических работ на Болгарском городище и на других памятниках Среднего Поволжья, изучены нумизматические

фонды различных музеев России и Татарстана были получены следующие результаты: удалось атрибутировать 102 типа анонимных-анэпиграфных монет, была выявлена взаимосвязь между номиналом монеты и её типологическим оформлением; изучение топографии находок кладов и единичных находок позволило наглядно показать границы распространения различных серебряных и медных типов в динамике, благодаря чему был установлен такой экономический феномен, как локальное денежное обращение; изменения в региональном монетном деле позволили изучить смену статусности Булгарских земель – от Джучидского улуса в составе Монгольской империи до самостоятельной в денежном обращении области в составе Золотой Орды. Исследователь приходит к основному выводу, что в Улусе Джучине проводилась единая монетная политика. В зависимости от экономической ситуации в каждом регионе, будь то Крым, Сарай, Хорезм, Маджар или Булгар, осуществлялась регионально-дифференцированная денежная политика. Особенности такой политики в Волго-Камье были раскрыты автором благодаря изучению археологических материалов.

А.И. Бугарчевым проведена глубокая и кропотливая работа по сбору данных и обработке многочисленного и сложного в изучении нумизматического материала. Особо следует отметить, включенные в диссертацию приложения, обладающие максимальными информационными возможностями. Каталог монет чеканки булгарских монетных дворов, таблицы, гистограммы и карты монетных находок убедительно подтверждают основные идеи, изложенные в диссертации.

Диссертационное исследование А.И. Бугарчёва представляет собой завершенную работу по избранной теме, подготовленной на высоком научном уровне. Автором изучен солидный пласт материала, что, безусловно, является достоинством работы. Все это позволяет сделать вывод, о том, что автор диссертации является вполне самостоятельным исследователем, который заявил о себе рядом актуальных статей.

Основные результаты исследований были доложены А.И. Бугарчевым на 22 международных и 45 всероссийских конференциях. Отдельные вопросы и положения диссертации были опубликованы в 65 статьях и тезисах в период 2005

по 2024 г. (из них 14 в журналах, включённых в Перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук.

Результаты представленного исследования, безусловно, будут использованы исследователями при изучении проблем истории Золотой Орды. Научный подход, предложенный А.И. Бугарчевым, может быть использован для изучения денежного обращения и других регионов Улуса Джучи. Материалы диссертации могут быть полезны при подготовке учебных пособий для исторических факультетов высших учебных заведений.

Диссертационная работа А.И. Бугарчева по своей актуальности, научной новизне и практической значимости отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.3. – Археология.

Начальник Учебно-научного
археолого-этнологического центра
ФГБОУ ВО «Марийский государственный университет»,
доктор исторических наук, археолог



Пигарёв Е.М.
24.03.2025 г.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования «Марийский государственный университет»

424000, Йошкар-Ола, пл. Ленина, д.1

<http://marsu.ru>

e-mail:rector@marsu.ru

тел.: +7 8362 6880 02

